

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
**Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.**  
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
 Egyes számok kaphatók: a dohánytözsédekben.

## Március 15.

Van-e valaki, a ki ne érezte volna fimbózási idején, hogy egy ismeretlen, egy büvös erő szállja meg lelkületét, veszi uralma alá egész valóját. Szemünk becsukódik és lágy álmokat álmodozik a szív, majd felelevenül a lélekben minden emlék, hangulat s hullámokban zsong és zsi-bong. Ilyen a nagy természet hatása az emberre, mely csak fenséges hatásaiban nyilatkozik meg, de filozófiával nyitjára akadni ép oly hasztalan és céltalan fáradozás, mint tán az aranyesinálás. A virágos illatu új rügyek — a szelíd sugárral hízoló tavaszi nap édes ingerének megújító, edző hatása játszott nagy szerepet tán abban is, hogy az enyhe márciusi szellő lobogtatja szerte az országban azokat az ünnepi zászlókat, melyek egy felszabadító tavasz, egy halhatatlan nap örömjongását jelzik házaink csucsfalán.

Ez a mindenható tavasz hozta meg nekünk márciusi idusát is és jött vele, az ébredő természettel egy nemzet felszabadulása a szabadság, testvériség egyenlőség jelszava alatt. Meglett a sajtószabadság, a cenzura eltörlésével a gondolat szabadsága és a törvény előtt való egyenlőség.

Március 15-én feltámadt az egyetemes szabad magyar nemzet. Ez az a híres tavasz, melynek virradása egy tartós szebb jövő biztosítéka, záloga. Ebben erősödik meg hitünk a jövőben és nem érheti szertelen önbecsülés vagy optimizmus vádját nemzetünket, ha ezen szép időkre való kegyeletes visszapiantásból a mult tanulságaiban a nemzet államalkotó erejének, az elődök államszervező bölcsességének jeleit tekintjük, sőt egy nemzeti ideál kultiválásának s ebben azon gondolatnak szívesen engedünk tért lelkünkben: hogy a magyar államnak európai léte rendeltetészerű; hogy pótolhatatlan hely és hivatás van számára kijelelve a nemzetek társadalmában; hogy e helyre ezer éves életével és küzdelmeivel érdemesnek mutatkozott, de hivatását az emberiség életében, a kulturális tökéletesedés szolgálatában és jogainak teljes kivívásában még korántsem töltötte be, s hogy betölttesse, élnie, cselekednie, harcolnia kell.

Márciusi nagyságot, dicsőséget ünnepeünk ma, de nem a jelenlegit — egy régit, egy mesés, tündérit. A multé ez a március, melynek magasztalásában, imádatában nem fárad bele a magyar érzés soha.

De hát — Ur Isten — milyen is a jelen? Fájdalom, bizony ez olyan, hogy ak-

kor, midőn a második ezredév küszöbét is jól átléptük, egy hadiparancs kétségbe látszott vonni még azt is, hogy nemzetként élünk e hazában. A kuruc tárogató helyett a galiciai sip járja, hynnus helyett a Gotterhalte, leborulunk a császár nagysága előtt, suttogván, hogy a nemzet szelleme, nyelve nem lehet a hadsereg szelleme és nyelve.

Menjünk el az országházba! Kigyulad arunk, elszorul a szívünk és megfogunk győzödni arról, hogy nem lehet a mai nap csupán a magasztos emlékezet ünnepe, az elhatározás nagy napjává kell annak lennie, különben hazug volna a hála, képmutatás a kegyelet.

Jöjj el te is, nagy Berzsenyi szelleme és most vágd szemébe a nemzetnek kiméletlenül, hogy: „romlásnak indult,“ „vére fajul,“ „nyomorult hazája,“ maga pedig „rút sivarita váz.“ Most kiálts fel te is Kőlcsey, hogy: Hol van a hon? . . . Kores volt anyja vére, más faj állt a kihunyt helyére, a dicső nép névben él csak, többé nincs jelen.“

### Március idusának megünneplése.

A függetlenségi kör rendes helyiségében a Ponty-vendéglőben nagy lelkesedéssel ülte meg a magyar szabadság születése napját. Huszonegy öreg honvéd szin én megjelent az ünnepi lakomán. Hiszen ez az ünnep az ő ünnepük is. Ha a társadalom sokszor meg is feledkezik róluk, de március 15-én bizonyosan eszébe jut, hogy azoknak a dicsőséges nagy napoknak vannak még emlékei, a kik bár roskatag testben, megtörve, de az ifjú lelkesedés fellobbanásával vesznek részt a magyar szabadságharc országos emlékünnepein. A vendéglő két termét teljesen megtöltötte az ünneplő közönség. Az asztalfőn dr. Csöppentzky Mihály ügyvéd, az ünnepély szónoka foglalt helyet. Dr. Sádra Gyula a kör elnöke lelkes szavakkal bevezetvén az ünnepélyt, felszólította a díszszókokot beszéde elmondására. Dr. Csöppentzky hatásos szavakban emlékezvén meg az ünnep jelentőségéről, a 48-as időknek azt a hatását vázolta, a melyet a magyar nemzet gazdasági átalakulására gyakorolt. A jobbágy-ság felszabadulásának, az urbériség megszüntetésének eseményeit figyelmes hallgatóság előtt fejtegetve, beszédét a függetlenség életésével végezte be. Palánszky Miklós dr. az öreg honvédeket köszöntötte fel. A magyar nép ő faji tulajdonsága — ugymond — keletről hozta magával a kegyeletet, a melylyel az ősök iránt viseltek. A 48-as idők derék tanaira tiszteletünknek és szeretetünknek tárgyaira emeli poharát, hogy sokáig lelkesülhessünk a nagy időkben végbevitt cselekedeteitken.

Pajor István az öreg honvédek vezére lelkes szavakban köszönte meg a jó kívánatokat. Kedves, megnyerő beszédében sok szép epizódot mondott el a 48-as idők történetéből, többek közt, hogy mint vettek tudomást a fehérváriak az 1848-ki március 15-ének budapesti történetéről a Büttel-féle társasokcsik híradása alapján, a melyek a nagy nap örömeire 16-án három órával

előbb zötyögtek haza Fejérvárra. Szabó Ferenc öreg honvéd köszönetet mondott a megvendégelésért, éltetve a királyt, a honvédalap megteremtőjét. Magda Nagy Ferenc szintén köszönetet mondott s hogy bebizonyítsa azt, miszerint a 84 esztendeje mellett március 15-ére még mindig maradt szívében egy kis tűz a régitől, még táncolni is megpróbált. Persze csakugy öregesen, solóban, de mégis valahogyan. Erdősy Bódog tüzes szavakkal szólott a márciusi nagy nap jelentőségéről, a mely, bármiként csűrjük-csavarjuk is a dolgot, de a politikával való összefüggését tagadni nem lehet. Különösen nem tagadhatjuk most, a mai zavaros időkben, midőn a mult emlékeiből erőt és lelkesedést kell merítenünk. Bilkei Ferenc a nemzeti eszmének fellángolásáért emel poharat. Háromszáz esztendő szomorú története megtanított bennünket rá, hogy minden tüzet ápoljunk, a mely a hazafiság magasztos eszméjét táplálja s mivel a függetlenségi kör őrítze a hazafiságnak, felvirágzására őríti poharát. A befejező szónoklatot dr. Sádra Gyula tartotta köszönetet mondva az ünnepi szónoklatért s lelkes szavakban ünnepelve Kőlydik Ferencet, a függetlenségi eszmék őszfűrtű bajnokát, a kivel együtt küzdött a függetlenségi eszmék diadalért.

Az öreg honvédek Gánóczy Flóris vezetése mellett testületileg jelentek meg a szent Ferenciek templomában tartott hálaadó isteni színtele-ten, hogy megköszönjék a Mindenhatónak kegyelmét, a ki 50 esztendő előtt a dicsőséges korszak cselekvő tanuivá tette őket s ma egy új század küszöbén még mindig adott nekik erőt és egészséget, hogy az ifju kor előtt lelkesítő példaként álljanak. Mise után zászló alatt, testületileg elkisérték öreg bajtársukat s egyesületük elnökét, Gánóczy Flórist lakásáig.

A Deli Vasúti egyesület szombaton este tartotta ünnepélyét, a melyen dr. Sádra Gyula ékes szavakkal szólott a nagy nap jelentőségéről, igaz hazaszeretetre, a haza iránt való kötelességtudásra lelkesítve az egyesület derék, minden jóra és nemesre fogékony tagjait.

Az ev. ref. dalárda tagjai szakadó esőben vasárnap kivonultak a szabadságszoborhoz, hogy koszort tegyenek a nagy idők áldozatainak emlékére. A szónok Szöllösy Ferenc volt.

A szocialistákról utoljára szólunk. Fáj nekik a csendesség. De hát csak egyiknek-másiknak, mindössze 20-nak, 30-nak, a kik Pintér Károlylyal kimentek a szabadságszoborhoz dühöngeni, utközben vörös székfűt, pirosszalagos koszort vittek és kiabáltak, abcugolták a burzsoákat, meg a papokat, a szobornál pedig kijelentette szónokuk, hogy ők forradalmat akarnak s szeretnék, ha más is azt akarna. De hát olyan bolond kevés van a világon, Fejérvárott pedig annál kevesebb. Csak az a szomorú, hogy annak a gránit szobornak az árnyékában, azoknak a derék, becsületes magyar embereknek az emlékénel ilyen zöldségek is történhetnek. No de legálább nem mondhatják, hogy akármik akadályozza őket a saját külön szabadságukban.

Mai lapunk 4 oldal.

## UJDONSÁGOK.

— **Március 15. az iskolákban.** A helybeli főgimnáziumi hazafias tanári testülete gondoskodott arról, hogy az ifjuságnak módot nyújtson lelkesedni a nagy idők nagy emlékein. A főgimnázium ifjusági önképzőkörre az intézet dísztermében, melyet ez alkalommal is zsúfolásig megtöltött városunk intelligens közönsége, ünnepelte a félszázados nagy napot. Az ünnepélyt a „*Talpra magyar!*” éneklése vezette be. Utána dr. *Tordai* Anyos tanár magvas, tartalmas felolvasásban fejtegette, hogy miként jelentkeztek az osztrák összeolvasztó törekvések Magyarország történetében s hogy küzdött ezek ellen hazánk a reform-korszaki fegyverrel, a reform-korszakban pedig a kultúra fegyverével. A figyelmes hallgatóság mindvégig nagy érdeklődéssel kísérte a rokonszenves felolvasó szavait s végezetül hosszantartó tapsal jutalmazta szépen kidolgozott, tanulságos munkájáért. Nagy tetszéssel fogadta a közönség a Markus János (hegedű) és Pataki István (zongora) által előadott magyar dalokat, majd Komendovits Gyula szavaltat. Frenetikus hatást ért el Herodek „*Magyar dal!*”-a (melodráma.) A magyar nemzet történetének egyes nevezetesebb korszakai nyertek méltó kifejezést e szép melodrámban, melynek fényes sikerében jelentős rész jutott Mohai Lajos, Pap Miklós és Hermann László szereplőknek. Kiváló értéket kölcsönözött e programpontra *Kapossy* Endre tanárnak soló-éneke, mely most is a gyakorlott zenészt árulta el az ő nagy terjedelmű, kedves organumával. A Lauschmann-féle jutalomkönyveket Mohai Lajos és Hlavathy Imre VIII. o. tanulók kapták az önképzőkörben kifejtett buzgó tevékenységükért. A könyvek kiosztása után Hlavathy Imre VIII. o. t. szavalt a saját szerzeményű alkalmi költeményét. Ugy a sikerült költemény, mint az ügyes előadás megérdemelte a közönség jutalmazó tapsát. Méltó befejezése volt a nagyszerű ünnepélynek a „*Hunyadi induló*”, melynek előadása, miként a többi énekszámoké épúgy dicsérik dr. *Kapossy* Endre énektanárt, mint a jól szervezett és felgyelmezett ifjusági énekkart.

Az ünnepély végeztével *Scenzy* Győző igazgató az ő szokott ékesszólásával mondott köszönetet az ifjuság ügyei iránt nemcsak érdeklődést tanúsító hazafias közönségnek, továbbá a közreműködő tanároknak, majd a hazafias érzelmek ápolására buzditotta az ifjuságot.

A községi polgári leányiskola növendékei is tegnap délután 5 órakor ünnepelték március idusát. A nagy nap jelentőségét lelkes hangú, szép felolvasásában *Pecké Krasznopolszky* Ida fejtegette. Az ünnepély egyikéként szépen előadott szavaltokból és sikerült énekszámokból állott, melyeket élvezettel hallgatott végig a nagy-számú előkelő hallgatóság, melynek sorában ott láttuk városunk országgyűlési képviselőjét, gróf *Zichy* Jenő v. b. tanácsost, gróf *Festlich* Bennó kir. tanfelügyelőt, *Tóth* István v. főjegyzőt az iskola gondnokát, *Tamás* Vilmos felsővárosi plebánost stb.

— **Házassági jubileum.** *Huszár* Ágost alispán, Fejérmegyei tisztikarának veterán tagja tegnap ünnepelte házasságának 40-ik évfordulóját. Bár ismert szerénysége a legszigorúbb titokfalyolat vonta a kedves családi örömnünpre, a családtagokon kívül számosan keresték fel a jubiláns házaspárt saját otthonában s még többen üdvözölték ez alkalomból. A nagy nap négy év-tizedes fordulóján a sok üdvözlethez és jókívánsághoz fűzzük a magunkét is.

— **A Vörösmarti-Kör** terme előkelő közönséggel telt meg vasárnap este, amidőn dr. *Faulta* Adolf orvos a fényről s annak hatásáról tartott felolvasást, melyet hallgatói nagy érdeklődéssel kísérték. Utána *Zichy* Jenő gróf orsz. képviselő, a Vörösmarty-Kör elnöke foglalta el az előadói helyet s *Élményeim* címen szabadelőadást tartott. Sok tanulságos, kedves dolgot adott elő a világlátott gróf s a tárgy érdekessége, de meg a folyton megnyilatkozó humor, az egyes helyzetek komikuma állandóan derűsítgben tartották figyelmes hallgatóit. A felolvasó esélyt gazdag bankett követte, melynek folyamán a hangulat mindvégig a lehető legkellemesebb volt.

— **Régi óhaj teljesülése.** Örvendetes hírről vesztünk tudomást. Vereb község, megyénk egyik legkisebb községe nem sok katolikus hívővel bír. De buzgóságuk, vallásukhoz való ragaszkodásuk annál erősebb és szívósb. Régióta fájt nekik, hogy a nagyheti szertartásokat, melyek oly mélységes áhitatra keltek a keresztény lelket, ők a maguk otthonában fel nem lelthették, hanem az egy órányira fekvő anyaegyházba, Páznándra voltak kénytelenek elzarándokolni, a mi egyértelmű volt azzal, hogy sokan kénytelenek voltak nélkülözni. Lactare vasárnapja, Főpásztorunk ünnepélyes bevonulásának emléknapja a verebieknek is meghozta az örömhírt. Akkor áldotta ugyan meg Belezay István c. kanonok, esp. plebános a nagyheti szertartásokhoz szükséges egyházi eszközöket és tudósította a híveket, hogy örömtű teljes legyen, mert a nagyheti ájtatosságokon saját otthonukban vehetnek ezután részt. Természetes, hogy a terv megvalósításának előmozdító a Verebi Végh családban voltak, köztük különösen a nemes lelkű Végh Mária urhölgy, a kik nem kimélték az anyagi áldozatot arra, hogy a lelkek épülésének nagy munkáját elősegítsék. A szenvedő Jézus nagy szeretete legyen áldásuk és jutalmuk nemesszívóságukért.

— **A vizivárosi kath. kör** elhunyt tagjaiért Sireit Ferenc püspöki titkár, pápai káplán holnap, azaz szerdán reggel fél 8 órakor a székesegyházban gyászmisét mond, a kör élő tagjaiért pedig husvét másnapján mutatja be a vérontás nélküli áldozatot ugyanazon időben és helyen.

— **Szent József tisztelete.** A palotavárosi Kath. Kör saját helyiségében (Kuntler-vendéglő) 1904. március 19-én este 6 órakor a Kör védőszentjének, sz. *József tiszteletére* és egyuttal a *szabadság tünnepe emlékére* ünnepélyt rendez, melyre a tagokat és érdeklődőket ez utón is meghívja az elnök.

### Tárgysorozat:

1. Ünnepi megvitt beszéd. Tartja: *Szentpéteri* Jenő.
2. Szeretek ok szent Szűz! *Bárá Gedeim* Ervintöl. szaválja: *Kovácsi* Ágnes k. a.
3. Szent Józsefhez. *Bán* Aladártól.
4. A vallásosság és hazafiaság. Felolvassa: *Felber* Géza.
5. Március 15. Szavalt.
6. Záróbeszéd. Tartja: dr. *Nagelreiter* Alajos.

A minden évben szokásos szent misét a Kath. Kör összes élő tagjaiért ugyanaznap reggel (március 19.) fél 8 órakor a Kör elnöke fogja a székesegyházban megtartani.

— **A keményítő-gyár ügye.** Már ismeretes olvasóink előtt, hogy a kisbér-fűzőti keményítő-gyár ajánlatot tett egy Székesfehérvárról létesítendő keményítő-gyárra vonatkozólag. A várostól bizonyos kedvezményeket kíván, a gazdaközönség részéről pedig garanciát kér arra nézve, hogy egyenként legalább 3000 magyar hold burgonyatermést rendelkezésére bocsájtanak. Az ügy ezen utóbbi része a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület vasárnapi értekezletén Köller Pál alelnök vezetése mellett képezte megbeszélés tárgyát. A gazdaközönség nagy lelkesedéssel fogadta a tervet s a maga részéről hajlandó garanciát vállalni a minimális 3000 magyar hold terület burgonyaterméséért. A mennyiben az eddigi terv szerint a gyár bécsi pénzen létesülne, a gazdaközönség körében részvények kibocsátása iránt mozgalom indult meg, hogy mód nyujtassék a magyar vállalkozó-szellem és magyar pénz érvényesülésének. Az értekezleten a termelésre, szállításra, átvételre stb. vonatkozó szerződés körül felmerült nézeteltérések is kölcsönösen kiegyenlítették, a szerződés összevezésére pedig dr. Bélaváry Burchard Rezsőt kérte fel az értekezlet. A továbbiakra nézve most a város adja meg a legközelebbi impulzust a kért kedvezmény megadásával.

— **Egy kis csaláfontaság s szállításnál.** A kereskedelemügyi miniszter több oldalról kapott panaszok folytán egy rendelkezlet bocsájított ki a postaigazgatóságokhoz, melyben felhívja a postai közegek figyelmét, hogy a papirkereskedők és hasonló cégek által „hivatalos nyomtatványok” tartalom-jegyzéssel megjelölt csomag-szállítványokat kísérjék figyelemmel, mert azokban más iródaszereket is szoktak csomagolni, a minek szállítása nem portmentes.

— **A zenekedvelők Egyesülete** husvét másnapján a Szent István-teremben Frycay Richard karmester vezetése mellett nagy hangversenyt rendez, mely iránt már most rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

— **A Vörös Kereszt-egylet** helybeli fiókja vasárnap d. e. 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlést *Havranek* Józsefnek és *Reé* István társelnökök vezetése mellett. *Reé* István elnöki megnyitójában vázolta röviden s általános vonásokban az év történetét s többek között újra felvetta az eszmét, hogy egy hangverseny avagy egyéb nyilvános mulatság jelentékenyen gárpótlóan az egylet vagyonát. *Havranek* polgármester helyesli a már egy ízben említett ideát s reméli, hogy az idén meg is valósul, amennyiben báró Splényiné, *Blaha* Luiza ígéretet tett, hogy bármikor szívesen közreműködik az egylet javára rendezendő hangversenyen. Ezután *Simon* Sándor, az egyletűl szorgos titkára számolt be az elmúlt egyleti évről egy gondosan kiállított jelentésben, melyből többek között meg tudjuk, hogy a beteggüditő-állomás egészségügyi felszereléséből a hosszú fekvés vagy megrongálás folytán használhatatlanná vált cikkeket újakkal kicseréltették, a hiányok pótolhattak s e célra a fiók-egylet 176 k. 28 f. költött. Ugyanítt megemlíti, hogy a beteggüditő-állomás céljaira a város 18 drb. ágymű kölcsönözött, a melyből 12 drb. a sebesült katonák, 6 drb. pedig a beteggüditők és a sebesült-vívőknek van szánva. A helyi segélyezésre 192 koronát fordított a választmány és pedig a múlt évek segélyösszegéhez képest azért ilyen keveset, mert a 10 kor. segélyben részesített özv. Szűcs Fminé a városból elköltözött, s így ezt a segélyt be kellett szüntetni. A tagok száma a múlt év végéig 282 volt.

A titkári jelentés felolvasása után *Havranek* polgármester indítványozza, hogy *Simon* Sándor titkárnak, aki egy eszenben, szerényen munkilódó saze emberbaráti nemesszempótlására hivatott egylet kötelességben híven, lelkesedéssel és szorgalommal végzi teendőit, a közgyűlés köszönetet mondjon s elismerését fejezze ki. Az indítványt lelkes eljénzés követte, jelölül annak, hogy az elismerés nyilvánítása a közgyűlés minden tagjának egyértelmű óhajja volt.

A zárszámadást a számvizsgáló bizottság jelentése alapján helyesléssel fogadta s a szükséges felmentvényeket megadta a közgyűlés. Az évi mérleg adataiból meg tudjuk, hogy az évi forgalmi tőke 3435 kor. 88 fill. volt, a melyből a kö. pontba küldött 260 kor. 10 fillér hányad, illetve alapítványi tőke, az 59 kor. 20 fillér kezelési költség és egyleti célokra fordított 112 korona a kórházi felszerelés és gyógyszernek bevasárlására fordított 176 kor. 28 fillér levonásával a készpénz-maradvány 2829 kor. 30 fillér tesz ki.

A választmány megindokolt előterjesztése után a fiók-egyleti választmány „*városi vörös-kereszt választmány*”-nyá alakult vagyis ez a választmány a megyei választmánytól teljesen függetlenül intézi a maga ügyeit s közvetlenül érintkezik a központtal.

A tisztikar és választmány megalakítása a következő eredménnyel nyert befejezést: elnök — *Reé* István, társelnök *Havranek* Józsefnek, pénztáros: R. *Flögel* Carola, titkár: *Simon* Sándor, orvos: dr. *Bierbauer* Viktor. Városi választmány: *Férfi osztály*: *Bárá* Fiáth Pál főispán, *Havranek* József polgármester, *Heinrich* Lajos, K. *Horváth* István, *Hübner* Károly, *Karl* István, Dr. *Schlamadinger* Jenő, *Scenzy* Győző, *Tóth* Aladár, *Wertheim* Pál. *Női osztály*: *Aujedzsky* Adolfiné, *Dieterich* Szilárdné, Dr. *Eisenbarth* Karolyné, Özv. *Felmayer* Karolyné, *Fittler* Bélanc, *Karl* Józsefné, *Lichneckert* Antalné, *Reé* Istvánné, *Schlamadinger* Alajosné, Özv. *Schneider* Nándorné, *Szőgyény-Marich* Julia, *Wertheim* Arminné, *Zakits* Miklósné. *Számvizsgálók*: Özv. *Schneider* Nándorné, Dr. *Eisenbarth* Karolyné. A beteggüditő állomás kezelő bizottság tagjai: *Elnök*: *Havranek* József. *Tagjai*: *Aujedzsky* Adolfiné, R. *Flögel* Carola, *Lichneckert* Antalné, *Scenzy* Győző és dr. *Bierbauer* Viktor.

— **Halálozás.** Özv. *Horváth* Imréné szül. *Borján* Rozália f. hó 13-án d. e. 10 órakor hosszúságos szenvedés után élete 55-ik évében jobb létre szenderült. Temetése ma d. u. 3 órakor volt a Széchenyi-utcai 62. sz. gyászszobából.

## — A kath. legényegyesület felolvasó estélye.

A helybeli kath. legényegyesület erőteljes életnyilvánulásának voltunk szemtanúi vasárnap este a kath. egyleti ház kis-terében. A márciusi nagy napok emléke körülöngve az új társadalmi szabadságharc, a keresztény szocializmus szemének zöld borostyánjával: ez adta meg az ünnepélynek azon fölemelő és szívet hódító jellegét, mely elragadta a tágas termet zsúfolásig megtöltő közönség lelkét. A lelkes beszédek, szavatok és felolvasás nyomán úgy a szereplők, mint a hallgatók lelkében két eszme: *Isten és hazá*, gyuladt ki ragyogóbb izásban, mint a terem vakító vilamos égő.

A Hymnus hangjai után K. *Horváth* István belvárosi püebános, az egyesület elnöke nyitotta meg az ünnepélyt a töle megszokott ékesszólással üdvözölte a jelenlevő Dr. *Városov* Gyula megyéspüspököt, ki megjelent gyermekei körében, hogy tanuja legyen azon vallomásnak, melylyel a legényegyesület bebizonyította szeretetét Egyháza és hazája iránt. Ezután szavatok következtek. A fiatal iparosgedek kitünően megállták helyüket. *Ersek* István, *Háden* János, *Szaller* József, *Szabady* István és *Igari* Béla legényegyesületi tagok adtak elő szebbnél szebb hazafias költeményeket. Percekig hangzott a taps *Igari* Béla szavata után, ki *Gyürki* Odún *Gyárban* c. gyvönörű keresztény-szocialista költeményét szavaltva művészi előadással. Az ünnepély központját Dr. *Reichardt* Tamás teológiai tanár felolvasása képezte. A tudós fiatal pap, ki behatóan foglalkozik a társadalmi kérdéssel, ezuttal a szocialdemokrácia néhány hangyauo frázisát szedte izekre s mutatta ki azon perfid taktikát, melylyel a vörös szocializmus igyekszik becsapni a világot. Kifejtette, hogy egyedül az Egyház képes megoldani a társadalmi kérdést. A nagyérdék felolvasást egész terjedelmében fogjuk lapunkban közölni.

Majd *Lakatos* Frigyes karkaplan II-od elnök tartott lelkes beszédet, mely egészen elragadta a közönséget. Kifejtette a legényegyesület magasztos célját s e cél megvalósítása érdekében fölhitva a jelenlevőket, hogy toborozzanak pártoló tagokat. Bizton hisszük, hogy a lelkes felhívás nem marad visszhang nélkül. Végeztül dr. *Városov* Gyula megyéspüspök intézett az ifjakhoz elismerő és buzdító szavakat, melyekből a főpásztori és atyai szívnek melege áradott ki. Örömmel adta tudtára szeretetét ifjainak, hogy az annyira óhajtott legényegyesületi ház nagylelkű és áldozatkész ügybarátok támogatása folytán a közel jövőben megvalósul. Ő is felhívja a közönséget a legényegyesület támogatására. Ezzel véget ért a szép ünnepély, mely kihatásában bizonyára eredményes lesz egy a legényegyesület, mint a keresztény szocializmus ügyére nézve.

— **A Vörösmarty-Kör** felolvasásainak sorozatán vasárnap, március 10-án este 6 órákor Fesztettis Benő gróf választmányi tag fogja a „Mystral” című érdekes francia irodalmi tanulmányt felolvasni.

— **Lelkészálasztás.** *Biczó* Pál, a pátkai ev. ref. hitközség derék lelkesze elhagyva régi állomását, pátkai hívei lelkipapjának maradt. Az állás betöltése a múlt vasárnap történt, midőn *Pátkai* János sórényfalvai (Erdély) lelkeszt 166 szavazattal *Fehér* Gyula budapesti s. lelkeszt 89 szavazata ellenében lelkeszszé választották.

— **Könnymű tréfa a villanyos-vezetékkel.** Tegnap reggel 6 óra tájban Szabó Ferenc két-fogatu kocsjával Laki József kocsis az Ósz-utcán át a vásártér felé ballagott s a mint az Ósz-utca bejáratához ért, könnyen vezetessé válható balcsert érte. A lovak váratlanul megálltak, majd a kinos rángatózás után a földön elherültek. Laki rémülten ugrott a lovak közé, emelni akarta a kintlő állatokat, miközben őt is elfogta az előtte megmagyarázhatatlan s eléggé fájdalmas kényszer-torna. Segélykiáltására nagy csodüllet verődött össze s csakhamar megtalálták a szokatlan jelenet magyarázatát. A két utcasort összekötő villanyvezeték drója elszakadt s a sárba taposva a lovak lábai alá került. A rendőrség a vizsgálatot megejtette s konstatálta, hogy a vezetékdróton egy lincdarab volt s így kétségtelen, hogy éretlen meggondolatlanág okozta a könnyen veszedelmessé válható szakadást. Hogy ki lehetett az éj folyamán az a komisz fráter, aki mások életét ékként veszélyeztetni — sajnos — még nem tudjuk.

— **Kedves ünnepség** színhelye volt vasárnap este a vizvárosi Kath. Kör. A téli felolvasási idény utolsóját tartották. A körnek tagjai nemes és tisztelretlenül hálával voltak etelve dr. *Vargha* Damján ciszt. r. főgyimnásiumi tanár iránt, ki sok gondja közt szakított magának arra is időt, hogy a vizvárosi kath. kör tagjainak az ő sokoldalú és fényes ismeretköréből felolvasásokat tartson. Mindig hálásak voltak érte, de ennek a hálának az utolsó felolvasási estély alkalmával egyébként is kifejezést óhajtottak adni. Az eszme maguk közül a tagok közül indult ki, a kiknek nevében Kerbler Teréz egy kedves, üdvözölő beszédet mondott. Utána hat lányka duettben egy bájos üdvözítő éneket adott elő. Majd Családi Teréz csinosan elszavaltá *Tompának* „A gölyához” című szép költeményét. A „Légy üdvöz éltünk hajnala” című Szűz Mária-ének hasonlóképp nagyszerű hatást ért el. Pángl Anna Arany: „Pókainé” című versét szavaltta el mely érzéssel. Az ünnepélyt a „Hazádnak rendületlenül” zárta be, melyet szintén a kedvesen csengő kar énekelt. *Vargha* Damján dr. meghatva válaszolt a nem várt ünnepésre. A mit tett, lelkének legszentebb és legigazabb meggyőződéséből cselekedte, abból a szeretetből kifolyólag, a mely felülről, Isten szeretetéből nyeri sugarait. De bármennyire igyekezett is az ő ismert szerénységével elhárítani magától az ünneplést, a kör tagjainak hálája és szeretete kisérti fogja őt, ékesen szóló tanubizonyosságként annak, hogy az igazi szeretet, az igazi buzgóság a mi jó népünknel hálás talajba magvait.

— **Az agg honvédek perselye.** Szakolczay Lajos vendégülének törzsasztársasága a múlt évben egy perselyt állított ki, melybe az agg honvédek javára gyűjtést indított. Március 15-ig körülbelül 140 korona gyűlt össze, melyből ma 22 ara részoruló öreg honvéd fejenként 6 kor. 54 fillér szelvényt kapott, azokivül mindegyiket meg is vendégelte az asztaltársaság. Dr. Kenessey Gyula ügyvéd már beszédével egész ünnepélylyé tette a kiosztást, melyen a jó öregek testületileg jelentek meg, dr. Palánszky Miklós pedig az asztaltársaság nevében kiosztotta közöttük a begyűlt összeget, a mit azok hálaikkal vettek át. Bizony sajnós, hogy a Szekesfehérvárúól 48 öreg honvéd közül körülbelül fele segélyre szorult. Egy részük már a szobát őrzi, de 30-nak még volt annyi ereje, hogy a tegnap esti ünnepélyen s a mai istentiszteleten megjelenhettek.

— **Köszönet.** Emhecht Gyuláné Öngyásága, a mai napon (7) hét és fél kiló szivarveget küldött az 1848/49-iki agg honvédeknek, miert is fogadja öreg bajtársaim nevében is köszönetemet. *Gánóczy* Flóris mint az 1848-iki honvéd egylet elnöke.

— **Egy szép végrendelet.** Özv. *Madaras* Lipótnéról elhunytá alkalmával úgy emlékeztünk meg, mint a kinek életét a jótékonyág édesítette meg. A szegények, árvák áldották őt életében, halála után pedig imádság fakad lelke üdvéért a jó emberek ajakán. Erdesk végrendeletéből kiemeljük a következőket: Nagyobb összeget hagyott misealapítványokra. A városi árvaháznak 2000 k.-t, a jótékony nőegyletnek 2000 k.-t, a főgimnáziumnak 4000 k.-t, dr. Ráday Lajosnak a végrendelet végrehajtójának 14000 k.-t, Dr. Révny Ferenc házirovasának 4000 k.-t, Vézinger Károly és Ilkának 10,000 k.-t, *Madaras* Eleknek 12,000 k.-t. Gondozóinak, szolgálóinak: Markgruber Erzsébetnek 30,000 k.-t, Réder Magdának 16,000 k.-t, Markgruber Józsefnek és nejenek 4000 k.-t, Markgruber Sándornak 6000 k.-t. Ezenkivül alapítványul a város kezelésébe jövleletü szegény cseledeányok jutalmazására körülbelül 50 ezer koronát, mely összeg azonban jóval többre is rughat, a mennyiben összes többi fönnmaradó vagyonát erre a jótékony célra hagyományozta.

— **Kosárfonó tanfolyam.** A pátkai gazdasági tanfolyam, illetőleg a kosárfonó tanfolyam véget ért. A munka befejezését *Szill* Lajos tisztartó eszközölte lelkes beszéddel. Minden munkás egy szép ajándékot kapott a csinált dolgokból, 150 darab munkát pedig elárvereztek, melyből 50 kor. 08 fillér folyt be. Ez az összeg a Gazdasági Egyesület pénztárába folyt be. Óhajtható, hogy a vármegye egyéb községeiben is hasonló érdeklődés mutatkozzék a házipap iránt, mely mint téli foglalkozás közgazdasági szempontból felette fontos.

— **Az Ipar-kávéház ügye.** Gutmann József kávéés még mindig erőlködik s nyitlerez, hogy a közvéleményt, mely nagyon is megérdemelt ítéletet mondott, valamiképp megnyerje. Legutóbbi nyilatkozatánakháromlényeges pontja van. Eszedig: az „Fejérmegyei Napló” mint antisemita lap statáriumot indított ellene, csak azért, mert „szidó.” Ezt értjük. Valahányszor a mi lapunk az igazság sziklájára helyezkedve egy-egy zsidóról kellemetlen igazságot ír, más védelemmel nem állhatnak elő, csak azzal, hogy e lap kizárólag a zsidóúti. Mivel úgy látszik Gutmann József egyszerű olvasásra nem érti meg a magyar kijelentést, szemelvényeket közlünk az ő tájékoztatására — nem a Fejérmegyei Naplóból — az összes helybeli lapokból.

Szekesfehérvári Hirlap március 5.

**Büntanya a Kossuth-utczában.** Bárna megilleti ez a név a Hazán-kávéházból Ipar-kávéházzá lett Kossuth-utcai lebu helyiséget, melynek új tulajdonosa Gerő Gutmann József úgy látszik nincs tisztában a kávéház és az örömtanyák közötti különbséggel.

Majd később így folytatja a cikkirő:

..... A három négy napi megfigyelés éppen elég volt arra, hogy a rendőrség szigorú vizsgálatot rendeljen el és megindítsa az eljárást a kávéház tulajdonosa Gerő Gutmann József ellen, akinek tudomásával, sőt határozott parancsára történtek azok a bűnös és erkölctelen dolgok, melyek azután a kávéházi vendégek megszarolását, kiszélesítését és esetleg azok meglopását célozták. A kávéház két kaszinójá, kik bármikor bárkinek készek voltak festett bájait a helyiség szeparejában áruba bocsátani, csak eszközüek voltak a kávé kezében.

Ezeket mondja a Sz. H., melyre pedig a legadályosabb ellensége sem foghatja az antisemitizmus vadját.

De legyen szabad még citálnunk egy-két sort a kifejezetten is nem antisemita „Szekesfehérvár és Vidéké”-ből is, melynek március 10-iki számában a következőket olvassuk:

..... A Kossuth-utcai Ipar-kávéház börtanya közeledik már a befejezéshez, amely semmi esetre sem lehet más, mint e büntetőház lezárata.

Ugyanezen cikk így záródik:

..... Ugy Grolmann Zelma, valamint büntanya Gutmann Gerő József 15 napi elzárásra ítélték. Az ítélet felebbezés folytán a tanács elé kerül. Reméljük azonban, hogy a tanács e nagyon is enyhe ítélet nem csak hogy jóváhagyja, hanem meg súlyosbíttani is fogja. Az ügy másik része, hogy az iratok áttették az I. foku ipar-társasághoz is, melynek jogában van Gutmann József kávéházát, ezt az erkölctelen lebuji lezáratni. Hiszük, hogy ez rövid idő alatt meg fog történni.

Végeztül pedig idézzük az ítélet indokolásának egy részét, mely Gutmann Józsefet az elzárás büntetés indokolásában így festi:

Gutmann József az erkölctelenséget „minden eszközzel elősegítette, azoknak arra úgy saját kávéházi helyiségeiben, mint lakásukon, sőt a házon kívül is alkalmat szolgáltatott, illetőleg női alkalmazottai ezen cselekményét a maga javára üzleti érdekből kizsákmányolta, elnézte, és a köteles felügyelet gyakorlatát elmulasztotta.”

Már e néhány szemelvény után talán minden józan eszű ember beláthatja, hogy ebben az esetben nem egyedül a Fejérmegyei Napló illeti az antisemitizmus vádjá. Bizony ily alapon megilleti a helyi lapokat, sőt a rendőrséget is.

A másik lényeges kijelentés a „főrendi kávécsok” illeti, kik Gutmann József állítása szerint a saját üzletükben szemet hunynak. Ez vád. A rendőrség figyelme ezt el nem kerülheti, a kávécsok pedig el nem hallgathatják. — A harmadik dolog, ami figyelemre méltó a nyitlert nyilatkozatban, a következő mondat: „úgy látszik, hogy minden erkölctelenség zavartalanul tenyészthetik, ha a külső formalitások be vannak tartva.” Tehát Gutmann nem tagadja, sőt beismeri, hogy nála az erkölctelenség tenyészett, de sokáig csak azért nem tenyészhetett, mert a „formalitásokat” nem tartotta be. Pompás, őszinte beismerés. Kérjük a rendőrséget, hogy Gutmann korábbi tagadását ezen őszinte pótvallomással egészítse ki. Ehhez joga van, sőt kötelessége is.

— **Eltűnt asszony.** A budapesti rendőri sajtóiroga híradása szerint *Bölcs* Vilmos szekesfehérvári uszómaster bejelentette az ottani rendőrségen, hogy felesége, született *Bacska* Anna eltűnt s hátrahagyott levelében azt írta, hogy öngyilkos lesz. Az eltűnt asszony huszonegy éves, nyúlank, arca halvány, haja barna.

**— A Vizivárosban építendő templom javára Flaskár József 11 számú gyűjtőívén adakoztak:**

Flaskár József és neje 30 kor. öz. Tujner Józsefné 2 kor. Knittelhoffér Károly 20 kor. Láncki Imre 2 kor. Knittelhoffér József 3 kor. Sölyom József 3 kor. Weisz János 2 kor. Szebehelyi Józsefné 1 kor. Szauer József 20 fill. Berkovics Sámuel 40 fill. ifj. Vinc András 1 kor. Gerdán István 20 fill. Laki Józsefné 20 fill. Steiner Lajos 40 fill. Bruszt Sándor 20 fill. Bauman Mihály 30 fill. Komáromi János 30 kor. Schwanner János 1 kor. Singer József 4 kor. Lanzerics Antal 1 kor. N. N. 30 fill. Barna Viktor 1 kor. Krausz Mór 1 kor.

**Antal Ferenc 25 sz. gyűjtőívén még adakoztak:**

Felsővárosi és Vizivárosi olvasókör 80 kor. Orémusz József 1 kor.

**Richter József 16 számú gyűjtő ívén még adakoztak:**

Vincay Andor 2 kor. Hunyady György 50 fill. Róth Bertalan 50 fill. Mundi Ferenc 1 kor. öz. Rakács Lajosné 1 kor. N. N., 20 fill. Schrott Gusztávné 50 fill. Cseh Antal 1 kor. Podmanitzkiné 40 fill. Kuntler József 1 kor. Husveth József 1 kor. Csapó Julianna 1 kor. Mendi Ferenc 1 kor. Varga József 1 kor. Uhrovits Mihály 50 fill. Litzkovits Miklósné 1 kor. Káviák Ignác 1 kor. Fister István 1 kor. Meizer András 1 kor. Göde Józsefné 1 kor. Konecsek Jánosné 1 kor. Saly Antalné 1 kor. Szlabon Lajos 1 kor. Tar Józsefné 2 kor. öz. Erhard Edénné 1 kor. Hermann József 1 kor. Papp Károly 2 kor. id. Streit Ferenc 2 kor. Kiss György 2 kor. Babotai Mihály 1 kor. Nyári József 1 kor. Krammer Győző 1 kor. Sulyok János 1 kor. Beke József 1 kor. Draskóczy Kálmán 2 kor. Ács József 1 kor. Vinc János 1 kor. Rezy József 1 kor. Zalka Mihály 1 kor. Süveges István 1 kor. Szilasi István 1 kor. Fekete József 1 kor. Modlich Rudolf 2 kor. Máté Mihály 1 kor. Nyakas József 1 kor. Bencsik János 1 kor. Hibácska István 20 fill. Fad István 1 kor. Gazdag István 40 fill. Hajdu Ferenc 40 fill. Németh István 40 fill. Béla Antal 50 fill. Szabadi György 20 fill. Boros Ferencné 10 fill. Szaka Pál 10 fill. Karlovics András 20 fill. Gazdag János 20 fill. Flink Lajos 10 fill. Majsai Istvánné 10 fill. Visi Józsefné 20 fill. Kalmár István 20 fill. Tóth Sándorné 20 fill. Bognár György 20 fill. Nyakas Pál 20 fill. Bognár Imre 20 fill. Leopold Adolf 40 fill. Weiland Ignác 3 kor. Arany Jánosné 20 fill. Baranyai József 20 fill. Baranyai Józsefné 20 fill. öz. Tóth Sándorné 1 kor. Katona Horváth Ferenc 1 kor. Katona Horváth György 1 kor. Szlabon János 60 fill. Nyári N. 40 fill. Viegler János 60 fill. Arany István 80 fill. Pató György 40 fill. Cser János 60 fill. Molnár József 60 fill. Berta Sándorné 1 kor. Közegi János 20 fill. Frank János 20 fill. Lencsés György 1 kor. N. N., 10 fill. Horváth Fáni 20 fill. Tvardi Gyula 60 fill. Beke Jánosné 40 fill. Barna Istvánné 20 fill. Gyökér József 40 fill. Vagner Antalné 20 fill. Gyurtsik Irén 40 fill. Rauchmann Józsefné 40 fill. öz. Bujtár Imréné 20 fill. Palkovics Andrásné 30 fill. N. N., 40 fill. Csizsár Nándor 20 fill. Szlabon Imre 20 fill. Bakos Imre 20 fill. Vég Ferenc 20 fill. Kis József 20 fill. Varjas Sándor 10 fill. Kulifai N. 20 fill. Szabó Károly 40 fill. Ripka János 20 fill. Zalka István 60 fill. Szabó József 20 fill. Xantner Károly 30 fill. Boros Jánosné 10 fill. N. N., 20 fill. Riha János 20 fill. Virág József 20 fill. Szabó Imre 20 fill. Nyakas István 40 fill. Skoda Ferenc 20 fill. Lengyel Mária 10 fill. Bodó Teréz 20 fill.

**— Jövahagyott alapszabály.** A kajászó-szentpéteri polgári olvasókör alapszabályait a belügy-miniszter jóváhagyta.

**— Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, *Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rotenbiller-utca 33,* mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendő az impregnált takarmányrőpamagvak és a legnemesebb gabnafélék dús vászartéka.

**Bor!**

Tisztán kezelt Ó bor kihordásra 25 krajcárért kapható: Lakatos-utca 8.

**IRODALOM.**

**Üdvös üjtás.** Az *Oktató Népkönyvtár* című, most már tizenhárom éves vállalat pompás üjtáson ment keresztül. Eddig folytatásokban adott

nemes irányu regényeket, történelmi munkákat, az idén a hónapokint megjelenő füzetek, a melyek azonban inkább köteteknek illenek be, külön, önálló munkákat adnak. A mult havi füzet egy kitűnő elbeszélést hozott majdnem 100 lapnyi terjedelemben, a mostani 128 lapon Wetzelneg egy kitűnő munkáját: „*Vészérvó csillagok az élet útján*” közli, tele szebbnél-szebb példákkal, okos, szép iránynyal. Nem tudjuk eléggé ajánlani a kitűnő vállalatot, nemcsak azért, mert pottom áron 4 koronáért körülbelül 1000 lapra terjedő olvasmányt nyujt, nemcsak a szép kiállításért, mely a Stephaneum nyomdáját dicséri, hanem főleg a belső tartalomért. A kath. Köröknek pl. semmiesetre sem szabad a megrendelést elmulasztani. Előfizetni lehet T. Pelikán Krízso szerkesztőnél, Budapest Csömöri-ut 16.

meknek egészségi állapota tengeri fürdő használatát igényli.

A cirkevencai tengeri gyógyfürdő használatát főleg görvélyes és angol kóros gyermekekre van kiváló kedvező hatással, az alapszabályok értelmében nem vehető fel gyógyíthatlan idiotikus, epileptikus, tuberkolozus, vörhenyes, bárányhimlős, trachomás gyermekek és olyanok, akiknek családjában az utolsó 6 hét alatt vörheny, bárányhimlő, vagy trachoma előfordult.

Ezen említett betegségben mentesség s a családnak úgy az említett bajoktól mentessége szintén orvosi bizonyítvánnyal igazolandó.

A felvétellel jelentkezés iránt a kérvény folyó évi március hó 25-éig a városi polgármesteri hivatalhoz nyujtandó be s ahhoz csatolandó: 1., a születési bizonyítvány, 2., illetőségi bizonylat, 3., szegénységi bizonyítvány, 4., orvosi bizonyítvány a fent említett körülményekről, 5., jótállás, melyszerint a gyermek szülei, vagy gondnoka magukat kötelezik az igazgató orvos felszólítására a gyermeket vissza és elvinni még az esetben is, ha a teljes gyógyulás még be nem következett volna.

Az oda és visszautazás költségeit teljes vagyontalanság esetében a város fedezi.

Sz.-Fehérvár, 1904. évi márc. hó 15-én.

Havranek József s. k. polgármester.

3262/1904.

**Hatósági hirdetmény.**

Ő cs. és kir. Fensége, *Klotild* főhercegnő által Czirkvenica tengeri gyógyhelyen alapított s az ő védnöksége alatt álló „*László gyermekotthon*”-nál Székesfehérvár szab. kir. város közönsége által 1898 évi 376/21918 számú közgyűlési határozattal létesített egy ingyenes ágy alapítvány betöltésére a városi tanács ezennel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak helybeli illetőségű 5-és 15 életév között levő gyermekek, ha szülőik, vagy gyámjuk becsatolt orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a gyer-

**Hirdetmény.**

A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank ügyfeleit értesítjük, hogy az intézetnél elhelyezett összes betétek kamatlabát folyó évi április hó 1-től

3 6/10

százalékban állapítjuk meg. — A tőkekamatadót továbbra is az intézet fizeti.

Székesfehérvár, 1904. március hó 12-én.

A Székesfehérvári Kereskedelmi Bank igazgatósa.

**Hirdetmény.**

A „Székesfehérvári Takarékpénztár” részvénytársaság ezennel közhírré teszi, hogy a nála elhelyezett összes takarékbetétek után 1904. évi május hó 15-től folyó időre 3.60% kamatot fizet, s illetőleg az eddigi betéti kamatlabát a jelzett naptól kezdve 3.60%-ra leszállítja.

Székesfehérvár, 1904. évi március hó 14-én.

**Az igazgatóság.**

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.